Landkreis Teltow-Flaming
Die Landratin

Antwort der Verwaltung zur Anfrage von Frau Heydick im Kreistag Teltow-Flaming vom
24.2.2025 zum Umsetzungsstand des Beschlusses zur kostenfreien Bereitstellung von
Menstruationsprodukten, Nr. A-7-5538/25-KT

Sachverhalt:

Am 26. Juni 2023 hat der Kreistag Teltow-Flaming beschlossen, in den Toiletten der 6ffentlichen
Gebaude, die vom Landkreis verwaltet werden, kostenlose Menstruationsprodukte wie Tampons,
Binden und Slipeinlagen bereitzustellen. Zudem wurde festgelegt, bei der Auswahl der Produkte
auf Nachhaltigkeit und biologische Abbaubarkeit zu achten. Vor dem Hintergrund des
aufzustellenden Haushaltssicherungskonzeptes bitte ich um Auskunft Gber den aktuellen Stand der
Umsetzung dieses Beschlusses. Konkret interessieren mich folgende Punkte:

1. Welche Schritte wurden seit der letzten Antwort auf meine Anfrage (April 2024)
unternommen, um den Beschluss umzusetzen?

2. In welchen Gebauden sind bereits Spender mit Menstruationsprodukten installiert worden?
(Auflistung mit Gebauden und der Anzahl der dort verbauten Spender sowie der Monat der
Inbetriebnahme)

3. In welchen Einrichtungen ist die Umsetzung geplant (Auflistung der Einrichtung, der
geplanten Umsetzung sowie der Anzahl von zu installierenden Spendern)?

4. Gibt es einen Zeitplan, der die entsprechende Ausstattung aller durch den Beschluss
betroffenen Toiletten beschreibt? Wenn ja, bis wann ist die Ausstattung aller Toiletten
gemall dem Beschluss geplant?

5. Wie werden Besucher*innen und Nutzer*innen der Toiletten darauf aufmerksam gemacht,
dass kostenfreie Menstruationsprodukte zur Verfligung stehen?

6. Welche Kriterien wurden bei der Auswahl der Produkte fur die Menstruationsartikel
berucksichtigt?

7. Welche finanziellen Mittel werden flr die Installation der Spender mit kostenlosen
Menstruationsartikeln bereitgestellt?

8. Gibt es Ruckmeldungen von den Einrichtungen und Nutzer*innen zur Annahme des neuen
Angebots? Und wenn ja, wie fallen diese aus?

Die Fragen beantwortet Herr Ferdinand, Beigeordneter, wie folgt:

Zu Frage 1.:

* Die genannte E-Mail Adresse dient nur zum Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/oder Verschlisselung

Offnung szeiten: Bankverbindung:

Montag und Dienstag 09:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 15:00 Uhr Telefon: 03371 608-0 Mittelbrandenburgische Sparkasse in Potsdam
Donnerstag 09:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 17:30 Uhr Telefax 03371 608-9100 Glaubiger-1D: DE 87 LTF 000 002 134 52
Freitag 09:00 - 12:00 Uhr USt-1dNr.: DE162693698 BIC: WELADED1PMB

IBAN: DE86 1605 0000 3633 0275 98

Einzelne Beratungsdienste haben andere Offnungszeiten. Diese erfahren Sie ber die Telefonzentrale oder im Internet.
Sie kénnen |hr Anliegen nach Absprache mit dem Mitarbeiter auch Mo, Di, Mi, Do bis 19:00 Uhr und Fr bis 16:00 Uhr inder Kreisverwaltung erledigen.

Internet: http://mww.teltow-flaeming.de
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Der Bedarf in den Schulen, die sich in Tragerschaft des Landkreises befinden, wurde durch das
Schulverwaltungsamt ermittelt.

Der Bedarf fir weitere 6ffentliche Einrichtungen des Landkreises wurde noch nicht ermittelt. Fur
diese freiwillige Aufgabe fehlt es derzeit an Personal.

Zu Frage 2.:

Im Gymnasium Juterbog.

Zu Frage 3.:

Gemal Kreistagsbeschluss in allen Schulen sowie 6ffentlichen Einrichtungen in Tragerschaft des
Landkreises.

Zu Fragen 4. bis 6.:

Bis dato existiert noch kein Zeitplan. Seit 3. Juni 2024 befand sich der Landkreis in der
Haushaltssperre, seit 1. Januar 2025 in der vorlaufigen Haushaltsfihrung. Des Weiteren ist der
Haushalt zu konsolidieren.

Da es sich bei dieser Malnahme um eine freiwillige Aufgabe handelt, ist die Umsetzung aus den
zuvor genannten Griinden nicht erfolgt und vorerst zuriickgestellt.

Zu Frage 7.:

Da sich der Landkreis in der Haushaltskonsolidierung befindet, wurden auch in 2025 keine
Finanzmittel geplant.

Zu Frage 8.:
Die Erfahrungen am Gymnasium Jiterbog sind sehr gut.

Die Menstruationsprodukte werden hier bisher Uber Dritte (Trager Schulsozialarbeit/ Forderverein)
bereitgestellt und die Schilerinnen bestlicken die Spender eigenverantwortlich.

Wehlan



